

视障法考生夏夏:

法考通过,重拾信心和希望

2023关键词:重生

2024新出发:飞翔



夏夏参加公益培训活动



夏夏参加视障融合就业培训

本报记者 肖春霞

挥手2023,满怀期待步入2024,这个元旦是夏夏(化名)在视力恶化之后,过得最为踏实的一个新年。因为她在2023年通过了国家统一法律职业资格考试(以下简称“法考”),重拾了生活的信心和希望,对于未来也有了更为明确的方向。

记者初次见到夏夏是2023年9月15日,当年法考客观题考试的前一天。为了适应计算机考试,夏夏提前一天来到中国计量大学考场调试设备。那是一名明眸皓齿、爱笑开朗的28岁女孩,听完她的故事,考场工作人员都不免唏嘘:这么美好的姑娘,怎么就得了这个病了呢?

原来,夏夏患有先天性青光眼,直到18岁高考前夕才被查出来。此后,她需要定期接受治疗,才能保持视力不

持续恶化。2021年,在她大学毕业工作4年多后,视力突然恶化,导致矫正视力仅有0.2。

“矫正视力0.2”是什么感觉?用夏夏的话说,能看清站在她眼前的记者的脸,但读大段文字时,就感觉每个字都在“跳舞”,需要逐字“捕捉”。而且,由于发育性青光眼造成的视力损害是不可逆的,因此,夏夏将终其一生与病痛共存。

由于视力严重受损,夏夏不得不辞去上海的工作,回到丽水老家。那段时间,她不知该如何融入社会,也仿佛和这个世界没有了关系,开始陷入自我否认、愤怒和沮丧中。

2022年12月,她在一次视障者融合就业培训活动中,认识了许多和她一样存在视力障碍甚至生活在黑暗中的人。这些人大多从事按摩工作,有的甚至没有工作,这引发了夏夏对未来的思

考:我想让更多人知道,视障人士的就业道路并不狭窄。

2023年,受多年前一位校友——全国首位视障律师金希的事迹影响,在一名当律师的同学的鼓励下,夏夏决定参加法考。系统学习法考知识前,夏夏学习了读屏软件——她不得不改变20多年来的习惯,以一种全新的方式“看世界”。后来,她一边适应并不熟练的读屏软件,一边学习、消化陌生又枯燥的法律知识,硬是将所有视频课程循环听了四遍、刷了上千道题。

功夫不负有心人,她顺利通过了法考。对于夏夏来说,这不单单是一本法律职业资格证,也是她努力用全新的方式接受信息、看世界的一个证明。而备考过程,更是为她打开了一扇扇新世界的大门:学习读屏软件时,她感受到了视障人群就业受限的无奈;学习法律知识中,她接触到了许多视障法考生,体会到了他们拼搏向上的精神;考试中,她又感受到了来自法考工作人员暖心、细致的服务……渐渐地,她不再沉浸于自己的痛苦中,而是在想着如何发挥自己的力量,帮助需要帮助的人。

“法考毕竟只是理论的学习,要真正学本事还是要去律所锻炼。想先找个律所实习实习。”前段时间,夏夏尝试着在招聘网站上投了简历,但都石沉大海。“我能明白用人单位的顾虑,毕竟我这种情况确实不方便。”夏夏的言语中透露着失落,不过她很快又补充道,如果实在做不成律师,也可以从事与法律相关的调解工作,定分止争也很有意义。由于同学、朋友大多都在杭州、上海,夏夏希望以后也能到这两个城市就业。现在,她会定期出门见朋友、参加公益培训活动,让自己过得充实且丰富……

听着夏夏的分享和对未来的规划,记者由衷地为她感到开心。她见过光明,却又能适应黑暗,甚至撕裂了黑夜的笼罩,沿着光照进来的方向蔓延生长。2023年,这位曾经折翼的女孩,重新找到了自己的“翅膀”,获得了新生;2024年,相信她能展翅飞翔,飞向属于自己的一片蓝天。



法考工作人员为夏夏提前调试设备



夏夏的学习工具助视器